



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

許樂敏

2021年4月1日

## 關於加強北區污水治理的建議

由於本澳北區人口密集，無論是居民還是工商業領域用水量較大，北區管網基建方面的歷史欠賬亦較多，加上非法排污問題長期存在，導致管網極易淤塞；而且本澳污水治理仍然存在「碎片化」狀態，未能形成治理合力，北區水體污染依然是目前困擾本澳環境領域的突出問題。

因此，本人建議從以下幾點著手。

1. **做好重點區域污水防治工作。**需進一步加強管網長效高質量智慧維護，並在雨季時期對重點區域加強疏浚工作，確保北區主要幹道管網排污去水能力；同時，加強基建配套，尤其是實現雨污、污渣分流，減輕污水處理壓力及對本澳水體的污染。
2. **發揮市場機制完善污水治理體系。**在污水排放、處理等方面需研究引入「污染者自付」原則，重點在工商業領域污水落實「誰污染誰治理」，推動社會源頭減廢意識。
3. **認真落實排污防治的法定責任。**通過對有關法例的修訂，提高罰則增加阻嚇力；並加強環保宣傳力度，提升公眾環保意識，自覺踐行綠色低碳生活。此外，完善跨部門共管聯動機制，確保污水治理成效。